BACCALAUREAT GENERAL

SESSION 2010

b

"D papier millimétré est mis ¢ la disposition des candidats.

[ utilisation d'une calowlatrice est autorisée.

Le candidat doit iraiter tous les exercices.

1 est fnvité @ faire fizurer sur la copie toute trace de recherche, méme incompléte ou
non fructueuse, gu il aura développée. Il est rappelé qie ia qualité de la rédaction, la
clarté et la précision des raisonnements entreront pour une part imporiamte dans
! 'apprdciation des copies.
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Exercice 1 (3 poinls)

Commun i tous les candidats

Cet exercice est un questionnaire 4 choix multiples. Pour chacune des questions suivantes,
trois réponses sont proposées, ume scule répomse est exacte. Indiguer sur votre copie le
numéro de la question et tecopier la réponsc choisie. Aucune justification n*est demandée.

Une réponse exacte rapporte 1 point, une réponse fausse emléve 0.5 poin, {'ahsence de
réponse ne rapporie ni n'enléve aucun point. Sile lotal des points est négatif, il est ramené a

TEFD.

1. Soit fla fonction définic sur Pintervalle [- 4 ; 6], dont la courbe est représentee sur la figure
ci-dessous dans un repére orthonorme.

Les points A (— 1;0), B (1 ; 4} et C(3 ; 0) appartiennent & [a représentation graphique de £,

Tk

Parmi les trois courbes suivantes, laquelle est ka représentation graphique d’unc primitive de la
fonction 7

‘Courbe @7
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2. Une primitive de ta fonction g définie sur I'enscmble des nombres réels R par g(x) = x¢” cst 1a
fonchion (7 définie sur R par :

e Gix)= %e" o Glxy=(x+ 1) o Gy ={x— 1

3. La fonction 2 définie sur "ensemble des nombres réels R par A(x) = 0,87 cst égale 3 la fonction &
définie sur R par:

 ifx)= oF In(8) s EHx)=¢e (1.2 tnfx] o Hxy=0.18 et
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Exercice 2 (5 points)

Pour les candidats n’ayant pus suivi Penseignement de spécialité.

Dans le service informatique d’une société, chaque informaticien a le choix cntre deux
logiciels de gestion : d’une part, le logiciel Restmath, leador du marche, et d’avtre part le
fogiciel Aurora, son concarrent, Le chel de réscau informatique enregistre chaque annge, en
janvier, le nombre d'utilisateurs des deux logicicls et fournit des rapports réguliers sur le
comportement des otilisateurs.

Lors de 'enquéte de janvier 2009, la probabilité qu*un informaticien pris au hasard utilise le
logiciel Aurora est 0,32.

Lars de Penquéte suivante en janvier 2010, il 2 ét¢ constaté que 20% des utilisatenrs d’ Aurora
avalent changé de logiciel ct utilisaient désormais Bestmath, tandis que 25% des utilisateurs
de Bestrnath avaient changé de logiciel et utilisaient désormais Aurora.

On interroge un informaticien au hasard et on définit les événements suivanis :
Aj : « la personne interrogée a choisi fe logiciel Aurora la premicre annee » ;
Bi: « la personne interrogée a choisi le logiciel Bestmath la premigre année » ;
Az : « la personne interrogée a choisi le logiciel Aurora la deuxidme année » ;
Bs : « la personne interrogeée a choisi ke logiciel Bestmath la deuxiéme année ».

I. Traduire I*énoncé & 1'aide d’un arbre pondéré lllustrapt ta siteation.

2, Caleuler la probabilité qu'un informaticien utilise le logiciel Bestmath la premiére et
la deuxidme année.

3. Vérifier que [a probabilité de 'événement Bz est p(By) = 0,574,

4. Calculer la probabilité qu'un informaticien ait wtilisé le Jogiciel Bestmath la premicre
année, sachant qu’il I'utilise 12 deuxiéme année (on dommera o résultat arrondi au

milligme).

5. Oninterrope au hasard et de fagon indépendante trois informaticiens du service.

a. Calculer la probabilité qu’ay moins un des trois informaticiens ait utilisé le
logiciel Aurora la deuxiéme année {on donnera une valeur approchée du
résultat 3 107 prés).

b. Dans cette question towle frace de recherche, méme incompléte, ou & initiative
méme nown fructucuse, sera prise en compie dans l'évaluation.

Calculer la probabilité qu’exactement deux des trois informaticicns aient utilise
lz logiciel Aurora la deuxidme année {on donnera une valcur approchée du

résultat & 10~ pras).
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Exercice 3 (3 points}

Cemmun a tous les enndidats

Dans le cadre de son action en faveur du développement durable, le Conseil Régional de
d’une région A de France métropolitaine rassemble et analyse des données sur la circulation
des déchets valorisables par le recyclage. Depuis 2000, le Ministére de I’Environnemcnt
fournit des données statistiques sur les quantités de déchets exportés de la région A en vue de

leur valonsation.

Amnée 2000 | 2001 ] 2002 | 2003 | 2004 | 2005 | 2006

Rang de I’année x;
Aot 1213 | 4|5 |6 |7
Déchets expartés o (en onnes} | 797 | 816 | 1140 | 1921 | 2199 | 3165 | 4195

Sonrce : Ministére de I'Environnement (MEEDDAT)

I. Surfa feuille de papier milliméiré jointe, représenter le nuage de points associs a fa
séric statistique (x;; ) {1 < i < 7), lc plan étant rapporté & un repere orthogonal
d’unités graphiques : 2cm pour une année sur I'axe des abscisses, lom pour 200
lonnes sur [axe des ordonnées,

2. On considére qu’un ajustement exponentief est adapté 4 'analyse. Pour 1 < ¥ <7, on
pose alors z:= In 3.

a. Recopier sur votre copie le 1ablcau ci-dessous et le compléter avec les valeurs
de z; arromdiss au centiéms :

Rang x; de Pannée

5
l<i<T 1 2 3 4 & 7
Zi ln_}-’g
1 =i=7

b

b. A P'aide de la caleulaitice, et en utilisant les données du tableau ci-dessus,.

donner une équation de la droite d’ajustement de z cn x par la méthode des
moindres carrés, sous la forme z = ax + b (les coeflicicnts seront arrondis au

milliéme}.
¢. En déduire une approximation de la quantité de déchets exportés y, exprimée

en tonnes, en fonclion du rang de I"annde x sous la forme

y=oe

ot le cocfficient x est arondi 4 IPunité et le coefficient P est arrondi au
centiéme,

3. Selon cet ajustement, quelle quantité de déchets, arrondie & une centaine de tonnes,
peut étre exportée de la région A en vue d’unc valorisation 4 I'horizon 2011 7
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Exercice 4 {7 points)
Commun i toos les eandidats

Partie A
Soit £'la fonction définie sur I"intervalle [0 ; 107 par
) =—025+2x+3Infx+1)- 1,75 -3 In2.

1. Caleuler £0) et AL).
2. On admet que Ya fonction fest dérivable sur [0 5 10] ; on note ' sa fonction dérivie

sur cet intervalle.
Démontrer que pour tout réel x de intervalle [0 ; 10L,

— 0,5(x+2)(x~5}

Jr=- x+1
3.
a. Etudicr {e signe de £ '{x) sur [0; 10}
. Diéterminer les variations de la fonction fsur [6 10].
. Caleuler la valeur exacte puis la valeur décimale arrondie au dixiéme du
maximum de la fonction Fsur [0 10].
4.

a. Justifier que I'équation fx) =0 admet dans I"intervalle [5 ; 18] une solution
unigue xp.
b. Donner, a Paide de la calculatrice, la valeur approchée par défaut 3 107 de xo.

5. (On admet gu’une primitive de la fonction fsur {0 ; 10] est la fonction £ définie par :

Fix)= I—zlxs +x — {4,754 3 In2)x + Hx + Dinfx + 1}

Montrar que la valeur décimale arrondie au dixitme de ]—15 j;n Fi{x)dx est 2,8,

Partie B

A 1'approche des fétes de fin d°année, un supermarché spuhaite commercialiser des guirlandes

de Noék
On note x le nombre de guirfandes qu’il souhaite vendre (en milliers de guirlandes). On

suppose que x ¢st un réel compris entre O ot 10.
Le bénéfice réalisé pour la vente de x milliers de guirlandes, exprime en milliers d’euros, est

donné par la fonction f définie sur [0 ; 1] par:
ft)=-0252"4+2x+3Inx+1)-175-3In2.

Déduite de la partie A les réponses aux questions suivantes (les réponses seront données 4 la
centaine de guirlandes vendues prés). On explicitera la méthode utilisée.

1. Combien de guirlandes le supermarché doit-il vendre pour réaliser un bénéfice sur
ce produit ?

2. Combien de guirlandes Ie supermarché doit-il vendre pour réaliser un bénéfice
maximal ? Quel est alors ce bénéfice maximal ? (4 100 euros pres).

3. Quel bénéfice moyen peut espérer le supermarché en vendant entre 0 et 10000

cuirlandes?
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